

# MAGYAR KÜRIR.

Nr. 34.

Indult Bétsből, Kedden, Április' 27-dikén, 1830.

## B é t s.

A' mai napon, úgymint Apr. 27-dikén 10 órakor ismét tíz milliion forintra menő Státus adósság levelek húzatnak ki sorvónás által az 5 p. Centes Tökepénzek között, mellyek egyszersmind felmondatnak és készpénzben a' hitelező levelek birtokosainak le fognak fizettetni; ide nem értvén a' Monte nevű Lombard-Velentzei adósságoknak azt a' részét, melly hasonlóképpen felmondatik, de Majlandban fog sorvónásra botsátatni. — A' mai sorvónás a' Singers-trasse útszán lévő Franciscanusok Klastromában megy véghez, mellynél a' Ts. K. közönséges Kamarától Udv. Tanácsos Schwarzhuber Úr, és a' lerovó fundusnak és Statusadósságoknak Directora Udvari Tanácsos Scharrff Úr, a' Ts. K. Status- Credit- és Centralis Számadó Tisztséggel együtt jelen lesz.

## Portugallia.

Egy hajó, melly Terceirából jött Angliába 's a' melly Marquis Palmellát vitte azon szigetbe, ezt a' tudósítást hozta, hogy a' melly Országlószéket Dom Pedro Tsászár a' mult eszt. Jun. 15-dikén Portugalliának Algarbiának 's a' hozzájuk tartozó birtokoknak kormányozására, II Donna Mária Leányának nevében, kinevezett, az Mártz. 15-dikén a' Kormányszéki palotában Angrabán, mint

Terceira sziget fővárosában fényes szer-tartással beállítatott. Az ezt illető Tsászári végzést és az Országlószék Proclamatióját a' Portugállusokhoz a' Londoni Újságok kiadták, e' szerént:

I. A' Tsászár Végzése ez:

Midőn En a' mult eszt. Mártz. 3-dikán költ Királyi Végzésemben azt rendeltem, hogy Portugallia és Algárbia ország a' hozzá tartozó birtokokkal együtt Kedves Leányomnak Donna Mariának, mint annak Királynéjának nevében (az En általam adatott Constitutio következtében, mellynek fenntartására a' Papság, a' Nemesség 's a' Nép megesküdött) kormányoztassék; nyilván kimondottam, hogy eljött az az idő pont, mellyet ítéletem szerént legjobbnak tartottam a' Portugalliai koronáról való lemondásra, 's a' mellyben En megszűnik az említett koronára és annak birtokaira akarminémű just is fenntartani. Történt azomban, hogy Dóm Miguel Infans az En Testvér Ötsém, és nevében a' nevezett Országoknak helytartója és Országlója, — a' kinek az en Végzésem végrehajtása és kihirdtetése általadatott, — azt nemcsak nem teljesítette; hanem még, bizodalmmal nyilván visszaélvén, és hasonló nyilvánvalóval megszegvén hitét, mellyet Nekem, mint törvényes Fejedelmének és Királynának világelőtt és szentül szóval és esküvéssel fogadott, és ennekfelette annak

ellenére, hogy már azelőtt az Én Kedves Leányomat II Donna Máriát, mint lemondásom után az uralkodásról, országgló Királynéját megesmerte, a' ki ennek következtében törvényesen el is jegyzett, — az említett Országban pártot ütött 's abban magát Királynak és Fejedelemnek nevezte és nevezeteli, melly által az általam néki adatott helytartói és országglói hivatalt eltörlötte, 's így a' koronát, mellyhez semmi jussa nints, bitangolja, és törvényes rendeléseimet, mellyeket én fejedelmi és igazságos hatalmamnál fogva a' nevezett Országok nagyságának 's boldogságának gyarapítására 's bátorságavaló helyheztetésére szabtam, felforgatta, holott ő ezen Institutiók fenntartására és fenntartatására Európa előtt megesküdt. Ezen történeteknek, mellyek az én Királyi Végzésemnek kiadásától fogva (1829 Márt. 3-án) következtek egymásután, mind azon tsapásokon kívül, mellyek most Portugalliát Algarbiát és birtokait érik, még az a' romlással fenyegető következése is lett, hogy a' nevezett Országok minden törvényes kormányozásnak hijjával vágnak; továbbá hogy az Én Királyi Végzésem, Márt. 3-dikáról, melly Királyi törvényes és megesmert hatalmamból adattott ki, ki nem hirdettetett; és végre, hogy az én Kedves, szeretett Leányom jussai, annak oltalmára és védelmére valamint elfogadtatásának végrehajtására is törvényes tekintetet nem nyerhettek. — Minthogy tehát, így szóll továbbá a' Tsászár ezen Kir. Végzésben, Portugalliának Státustörvényei között tsak egy sints, a' melly a' jelenvaló esetre alkalmaztathatnék, és Portugalliában nem áll fenn olyan Kormányzék, melly ezen hájánosságot kipótolhatná az által, hogy törvényes úton új Követek Kamaráját hívhatna öszve az országból, és Ország Nagyok Kamaráját állíthatná vissza,

melly utolsó úgy szűnt meg lenni, hogy tagjainak nagyobb része önként lemondott hivataláról: ehez képest a' romlással fenyegető gonosz ellen tsak az én kedves Leányom II Donna Mária, mint törvényes Királyné részéről tételhetik meg az orvoslás, úgy mint a' ki helyett, mint még törvényes kort el nem ért Fejedelemért, En mint Tutora fogom a' szükséges dolgokat megtenni; erre ölet az a' nagy nyomorúság és nyomattatás ösztönözi, melly alatt nyög egy, az isteni gondviselés által az ő anyai gondoskodása alá bízott nép, valamint annak felettébb szükséges volta is, hogy Portugalliának és Algarbiának 's a' t. politikai arányosságát más Nemzetekhez, melly a' bitangolás miatt felbomlott, ismét helyre állítsa, 's a' t. hogy akár melly bitangolótól kiszabadítsa a' koronát, a' melly a' legtörvényesebb és tökéletes jussok ereje szerént ölet illeti, és végre a' mellyhez azon példákna fogva is jussa van, mellyeket ilyen vagy hasonló esetekben más Európai Státusok adtak.

Ezen okokból, En, mint Tutora és természeti oltalmazója Kedves Leányomnak II Dona Máriának illendőnek találtam, Országgló hivatalt állítani és ki nevezni, a' melly az ő nevében Portugalliát 's a' t. kormányozza, a' felöl gondoskodjék, hogy az én Végzésemet végre hajtván az ő törvényes és fennálló jussai minden módon oltalmaztassanak és fenntartassanak.

Ez az Országglószék három tagból fog állani, a' melly még egy Minister-Státus Titoknokot nevez ki, a' Departementek ügyeinek elintézésére, 's a' t.

A' nevezett Országglószék tagjaiva ezen három személyek nevezettek, ú. m. Marquis Palmella, az országgló Királyné titkos tanácsának tagja, a' ki Praesidensi hivatalt visel; Gróf Villaflor

Ország Nagya, és José Antonio Guerreiro, a' kire a' jelenvaló Végzés végrehajtásának módja bízattatik.

Ezen Végzés 1829 dikben költ Jun. 15-dikén és a' Tsászárnak saját kezeirása által megerősítettven, az Angrai palotában kiadatott, kihirdettetett Mártz. 15-dikén 1850-ban az Országlószék fennt megnevezett három tagjai által.

II. Ugyan ezen alkalmatossággal az Országlószék egy Proclamatiot adott ki a' Portugallusokhoz, mellyben tudtára adja az Orzágnak, hogy az Országlószék II Dona Máriának, mint törvényes Királynének nevében a' Portugalliai birtokokra nézve felállítattott. — Ezen Proclamatióban előadja az Országlószék, hogy II Dom Pedro Tsászár a' Portugalliai Koronáról lemondván arra való jussát kedves Leányának által adta, és mint Áltya, Tütora 's természeti védelmezője a' Királynének, jussainak oltalmazására Országlószéket nevezett ki. — Felszöllíttatnak továbbá a' Portugallusok, hogy egyesítvén erejeket, legyenek segítségül az Országlószéknek, hogy törvényes Királynéjoknak jussait és az Orzágnak Institutioit épségekben fenntartassák; emlékeztetvén a' Nemzetet Spanyol és Görög Országokra, mint e' részben példaadókra; a' mellyek noha már szoros sántzaik közzé szorítottak, még is végre elnyomattatóik hatalmán győzdelmeskedtek. 's a' t. 's a' t.

## N a g y B r i t a n n i a.

London, April. 14-kén. Kévéssel ez előtt némelly Angliai Kereskedőházakkal a' Frantzia Igazgatószeknek Agenser alkura léptek, bizonyos számú gőz és más nemű hajóknak kibérlése eránt, mellyek az Algiri Expeditióban Szállítóhajók lennének. Ezen alkuszegedés fel-

bomlott: mivel — a' mint a' Courier meg magyarázza — az Anglus Kereskedőknek eszekbe jutott ama Parlament Végzés, melly a' hajó-készítést és hajó-adást más Országoknak számára megtiltja; egy olyan Status ellen, melly (mint p. o. Algir) Angliával békességben él.

Az Alsó Háznak April. 8-diki Üléseben Grant Úr egy kérdést tett Peel Úrnak az 1815-diki Bétsi Tractatusnak VI. tzikkelye eránt, melly a' Rajnai szabad hajókázást illeti. A' mondott tzikkelyben tudni illik, a' hajókázás a' Rajna vizén szabaddá tétetik; de a' Belga Király mégis kirekeszti az idegen hajókat, és nagy vámpénz nélkül keresztül nem botsája. Ez előtt két esztendővel, ez eránt előterjesztések mentek a' Belga Udvarhoz; ő azért most azt kérdi, vett e' az Igazgatószek azokra feleletet és mit? és sürgeti e' az Igazgatószek az 1815-ki Tractatusnak betöltését? — Peel Úr azt felelte, a' Bétsi Tractatusban igen is szabaddá tétetett a' hajójárás a' Rajna vizén, minden Nemzetekre nézve; de a' Tractatus szavainak értelme felől kétség támadt, az eredeti levél németül vagyon írva, és a' Belga Király azt állítja, hogy abban a' hajókázás tsak a' tengerig (bis an die See) és nem a' tengerbe (bis in die See) szabadíttatik fel; melly magyarázat nem látszik nagyon helyesnek. Egyébaránt Ő (Peel Úr) reményli, hogy a' dolog barátságos úton el fog igazíttatni. Említette, hogy egy Anglus hajó már járt is Cölnig. — Grant Úr mondá; ő azt jól tudja, de a' hajónak olly rettenetes nagy vámpénzeket kellett fizetni, hogy példáját bizonyosan egy hajó sem fogja követni. Peel Úr kinyilatkoztatta, hogy az Igazgatószek éppen olyan erősen fog protestálni a' tilalommal arányos Vámpénzek ellen, mint a' valóságos tilalom ellen. — A' Háznak Ülései, a' béálló Hus-

véti szünnapokra nézve, April. 26-káig elhalasztattak.

O'Connell Úr Dublinban egy új Egyesületet állított, mellynek neve: Irlandia barátinaktársasága minden Vallás-felekezetekből. Elöljárójává az Egyesületnek ő választatott; tzeljok az, hogy az Uniónak eltörlését kieszközöljék, hogy Irlandiának tulajdon Parlamentje légyen, és a' Képviselőnek mostani módja a' Parlamentben gyökeresen reformáltassék.

Az Alsó Háznak April. 5 diki Ülésében, Grant Úr előterjesztette Javallatját a' 'Sidóknak Emancipatioja eránt. Beszédjét az Angliai 'Sidók sorsának történelmi előadásán kezdte. A' XI Században szabadságok és törhető állapotjok volt; de a' XII ikben nehéz megmondani, hogy a' népnek gonosz dühétől szenvedtek e' többet, vagy a' Fejedelmektől, kik magokat védelmezőiknek nevezték. III Henrik alatt törvénynyé tétellett, hogy földeket ne vehessenek és ne birhassanak. Ettől az időtől fogva úgy bántak velük, mint a' Korona rab tselédjeivel. Megparantsolták nékik, hogy 'Sinagogaikban ne lármázzanak hangosan. I Eduard alatt mindnyájan — 15,000-en voltak — kiűzettek Angliából; Cromvell megengedte nékik a' visszatérést. A' Stuartok felszabadították az úgy mondatott Idegenek adója alól; de III Vilhelm azt újra reájok vetette. 1753-ban, a' mint tudva van, emancipálni akarák a' 'Sidókat (a' külföldieket is), de a' nagy tzelből semmi sem leve. E' mostani Motionak tzelja, egyedül a' Nagy Britanniai 'Sidóknak emancipalása. Ő nem látja, mimódon lehet a' Polgárságot megtagadni valakitől, vallásos gondolkozásának különbözősége miatt. A' régi időkben, nevezetesen az első Századokban a' keresztyé-

nek hivatalokat viseltek Pogány Fejedelmek alatt; miért tagadtatnék az meg most a' 'Sidóktól? — Inglis Úr (az Oxfordi Universitásnak Képviselője) keményen ki kelt a' javallat ellen. A' 'Sidók, monda a' többek között, idegenek a' Hazától, sőt ellenségei annak. Mikor mi Napoleonnal háborúban voltunk, Angliai 'Sidó költsönözött néki pénzt. Ők voltak azok, a' kik a' Napoleon Táborának viszsza vonulásakor Orosz Országból, alattomos segedelmet hordtak neki. Fijaivá fogadhatná e' az ilyen embereket a' Hazaz? A' Katholikusoknak emancipatiojából következést vonni nem lehet. A' Katholikus Keresztyén, de a' 'Sidó egy olyan ember, a' ki az Idvezítőt tsalárd ámitónak nevezi. Frantzia Országban, Hollandiában, és Ejszak Amerikában Polgári hivatalokat szabad volna nékik viselni; de nem választják őket, mert esmerik. — Mackintosh Úr, igen természetesnek találja, hogy a' 'Sidó, 'Sidó marad, ha a' törvény megtagadja tőle a' Hazafiságot. Napoleont segíteni, volt okok a' 'Sidóknak; mert egyedül ő volt az, a' ki nékik igazságot adott. Nem ellenkezik a' Keresztyénséggel is, részeltetni őket minden polgári jussokban; mert a' Krisztusnak első parantsolatja volt: Szeressed a' te felebarátodat mint te magadat. — A' Kints Tár Cancellarius ellenzette a' Motiot. De a' melly vegre 115 voksal, 97 ellen, elfogadtatott, és a' Bill felolvasztatott először. — Ezen Emancipatoról szöllő Bill Máj. 3 kán fog másod ízben felolvasztatni.

### Frantzia Ország.

Páris, April. 16-kán. A' Király tegnapi kikotsizott a' Márs mezejére, hogy az ott hadi rendben kiállott Testőrző Seregeket és a' Fő Városban rekvő Őrize-

tet megmustrálja. Ő Felségét oda érkezésekor Marsal Oudinot fogadta a' General-Stáb tól környülvéve. A' Király lóra ülven, léptetve megjárta a' kiállott katonaságnak sorait, a' Dauphintól, Orleans Hertzegtől, Charters Hertzegtől és Oudinot Marsaltól kísértetve. A' Korona Hertzegné, Berry Hertzegné, Bordeaux Hertzeg és a' Mademoiselle (a' Hertzeg testvére) egy fedetlen kotsiban követték őket. A' mustra végével, negyedfél óra tájban, vissza tért a' Király a' Tuileria palotába.

Marseillében April. 6-kán az a' hír repesett a' Börzében, hogy Ibrahim, az Egyiptomi Basának fíja Tripolisba béütött, és a' Fő Város felé útban vagyon. Sőt azt is beszéltek, hogy azt (a' Fő Várost) már el is foglalta. — Egy privat levél így ír: Egy hajó, melly April. 6-kán érkezett ide Marseillebe, azt a' hírt hozza, hogy Ibrahim Basa egy Hajós Sereggel Tripolis ellen megindult, Bagaynál a' szárazra kiszállott, és már két várat megvett. Az Egyiptomiak, a' köz vélekedés szerint, Frantzia Országgal titkos egyetértésben vannak.

A' Journal du Commerce Apr. 15-kéről ezt írja: „Egy levelet kaptunk Egyiptomból, Alexandriából, Mart. 9-kéről. Levelezőnk egy titkos Alkudozásról beszéll, mellyet Huder Úr és a' Frantzia Fő Consul, és Landsdorf Úr, ki a' Diligente nevű hajóval nem regiben érkezett Frantzia Országból, Mohamed-Alival a' Vice-Királyal folytatnak. „Ezen alkudozást — így szöll Levelezőnk — nagy titok lepi; de tzelja hihetően nem más, mint a' Basát egy Szövetségre bírni az Afrikai Barbarus Fejedelmek ellen. Az Algiri fejedelemség, az elfoglaltatás után, Mohamed-Alinak ígértetik; a' ki viszont Fran-

tzia Országnak megtéríti a' háborúköltségeit, és magát bizonyos summa pénznek fizetésére kötelezi. Corfúból a' napokban egy gőzhajó jöve Londoni levelekkel Alexandriába. Az Anglus Fő Consul, mihelyt a' leveleket vette, sietve elutazott Kairóba, a' Vice Királyhoz. Néki is vagyon valami végezni való követsége; ő reá a' Londoni Kabinét gyaníthatóképpen azt bízta, hogy akadályoztassa meg a' Szövetkezést, és ne engedje, hogy Egyiptom az Algiri Expeditióban részt végyen... E' jelenvaló levél, így végzi levelét az író — az Eclipse nevű hajóval megyen, melly Huder Urat viszza viszi“ — Így tehát (ezt teszi utánna a' Journal du Commerce) Mart. 9-kén már elvégződött a' Huder Úr követsége, és Alexandriában azt várták, hogy a' Hajós Sereg rövid idő alatt megindul Tripolis ellen. Marseilleben April. 6-kán már tudva volt, hogy Ibrahim bé ütött Tripolisba. Ezt a' hírt oda egy hajó vitte, melly Monastirból (a' Tunisi Fejedelemségben) Mart. 28-kán jött el.

Gróf Villele Toulouseba haza utazott. — A' Dauphin, a' ki April. 25-kén Toulonba megy, az Expeditio megindulásának látására, Május közepe táján fog Párisba viszza térni. Ugyan azon időben, a' Nápolyi Király is és Királyné hihetően már ott lesznek Párisban.

Toulon April. 7-kén. Hugon Úr, Admiralis Duperré Úrnak parantsolatjából, az Alerte nevű kis hajóval elmegy az Afrikai partoknak megvisgálására. Vele megy Kapitány Bavastro (a' hajdani nagy hírü rabló hajós Vezér) a' ki azt erősíti, hogy Algirtól 4 órányira kelet felé, közel a' parthoz, igen jó forrás vagyon, melly a' frantzia tábornak elegendő ivó vizet tud adni, és ott a' kiszállás is könnyű lenne. Ez

igen fontos felfedezés lenne, ha megbizonyosodnék; mert elegendő ivó viznek nem léte, egy olyan meleg tartományban, a' katonaságra nézve rettenetes tápás lenne. Hugon Úrra különösen ennek a' megvizsgálása nagyon bízva, hogy t. i. lehet e' erre építeni vagy nem. — Két Admirálisoknak, Duranteau és Mallet Uraknak, jelenlétében próbálgatják az ágyúval felfegyverkezett lapos ladikoknak kiszállását. Egyikre egy 24 fontos (golyóbissal járó) Ágyút tettek fel, és midőn a' ladik a' parthoz közelednék, tüzet adattak, hogy látnák nem erős e' a' visszazarugás, és a' ladikon lévőknek nintsen e' mitől félniek. Hatszor lőtt az ágyú tíz minutum alatt, és a' ladikon lévők csak gyenge visszazarugást tapasztaltak. A' part szélnek emelkedésében fennakadván a' ladik, az emberek egy szempillantás alatt hídát csináltak deszkából a' partra, és az Ágyú hirtelen a' partron termelt. — Azt mondják, hogy az Algiri Dey, meghallván nagy készüléinknek híret, most már hajlandó a' hékülésre; de Ultimatum gyanánt azt tették fel eleibe, hogy fizessen Frantzia Országának 150 millióm Frankot, és az Algiri váratrontsa le. Ezen feltételek neki igen keményeknek tetszetek, de igerte, hogy lágyabb feltételek alatt kész elégtételt adni. Az Igazgatószék azt felelte, hogy ez neki utolsó szava, és ha el nem fogadja, a' Királynak egy Generalisa és Ministere fog el menni egy erős táborral, hogy az elfogadásra kényszerítse. A' Dey ekkor megesküdött, hogy utolsó tsepp vérig ellent áll; és magát inkább a' vár omladékai közzé engedni temettetni, mint sem ilyen feltételeket elfogadjon. — Az Expeditionalis Sereg három Osztály Gyalogságból áll. Mindegyik Osztályban 5 Brigáda van, és egy Brigádjában két regiment. Fő Vezér Gróf Bourmont, a' Gene-

ral Stabbnak feje Bátor Desprez; az Osztályos Vezérek Gróf Loverdo, Bátor Berthezene, és Hertzeg Escaars. A' gyalog regimenteken kívül, 5 Eskadron Lovasság, 8 Kompania Genie, és 18 Kompania Artilleria megyen az Expeditional. — A' kibérlett Szállítóhajók közzül 250 Marseillebe megérkezett. Toulonban most közelébb 22 (kibérlett) Kereskedőhajók várattatnak, mellyek az Expeditionnak számára való borokat fogják vinni.

Toulon April. 9-kén. Tegnap a' Cybele Fregátnak, melly egy bizonyos dologban az Afrikai Stacionak Hajós Vezéréhez volt vala elküldve, megérkezésével az a' hír terjedt el a' városban, hogy az Egyiptomiak Tripolisba nemcsak bé ütöltek, hanem már el foglalták a' Fő várost. Szembetűnő dolog, hogy Toulon környékén a' gyalogságnak (mintegy 50,000 emberre) kvártélyjairól rendelés nagyon téve; ellenben a' Lovasságnak elkvártélyozására semmikusületek nem tételnek. A' honnét azt kell következtetni, hogy a' Lovasság abban a' pillantásban, mellyben az megérkezik, hajóra ül; vagy talán, nem is fog jöni Lovasság az Expeditionhoz. Ez utolsó esetben fel kell tenni, hogy a' Lovasság azért marad el, mivel az Egyiptomi Vice Király Lovassaira számot tartunk. — Aprilisnek utolsó napjára, noha a' legnagyobb szerénységgel folytatattak a' hajós készülétek, nem lesznek készen minden hajók. A' megindulásnak napja azért Májusnak nem első, hanem 5 dik vagy 6-dik napján lehet. Duperre Ur az Admiralis úgy gondolja, hogy az Expeditionalis Seregek Juniusnak 1 napján fognak Afrikába kiszállani. — A' katonaságnak tüze és Enthusiasmusa leírhatatlan. A' Nemzetnek katonai Charactere elevenen mutatja magát. Poitiersben az ottfekvő regimentnek Ober-

sterét 260 fiatalok megkérték, hogy végye fel őket a' szolgálatba, és minthogy a' Hadi Ministernek megkérdezése nélkül felvenni őket nem lehet, addig is míg a' felelet megjöne, a' katonai gyakorlatokat tanulni elkezdették. A' katonák, kiknek szolgálat idejek eltölt, sehol sem akarnak a' szolgálatból kilépni és a' hazabotsátottak visszakíváncsoznak. A' Hadi Ministernél özönnel van a' sok Esedező levél, minthogy a' Tábornak minden tisztjei kéri, hogy az Expedícióhoz vétetnének fel.

### O r o s z O r s z á g.

Pétervára April. 7-dikén. Az itt lévő Muhamedanusok Mart. 26-kán, a' Börze Házának egy Szálájában Bairam innepjeket megülték. Reggel 5 órakor a' Török Követek Halil-Rifat, 3 ló farkú Basa és Generalis, és Nedsib Efendi titkos Tanácsos és a' Portának Nagy Petsét Őrzője, kísérelőkkel együtt oda mentek. A' reggeli imádkozást az Imám (Pap) végezte, a' ki a' Követséget kíséri; mellynek végével a' Követek megtértek házaikhoz. — Nyoltz órákor ugyan ott felgyűltek Samsal Tarkovski a' Daghestani Vali (Kormányozó) és Generalis; az Avaroknak Követei Kadi Nur-Muhamed és Muhamed Bég; és a' legvénebb parantsoló Szultánok: Oberster Tursun-Tsingissov, és Ablai-Abassov számos kísérelőkkel és minden más itt lévő Muhamedanusokkal egyetemben. Az Isteni tiszteletet végző Imám Mullah Abdul-Wachid ezen alkalmatossággal Ő Felségéért a' Tsászárért és az egész Tsászári Házért imádságokat botsátott fel az égbe. A' Muhamedanusoknak nagy meglegedésére volt az a' körülállás, hogy a' Szálának hosszúdad formája, oszlopos galleriájával, virágtzifrázatjai-

val 'sa' t. Metsetjeikkel nagy hasonlóságot mutatott nékik. Az imádkozásnak 10 órakor lett vége, a' midön egy melléképületben az előkelő Muhamedanusokat Kávával és theával megvendégelték. 11 órakor mindnyájan hazatértek, tisztelettel telyes háládatosságnak érzéseivel megelve Orosz Országnak nagy Monarchája eránt, a' ki minden Alattvalóinak Confessioit egyenlő türedelemmel védi.

### D é l i A m e r i k a.

Columbia. Bolívar a' főhatalmat letette, és Jan. 20-kán, melly napon a' Congressus összevgyült, a' következő Nyilatkozatát botsátotta a' Columbiakhoz: „Columbiak! Az igazgatást vinni ma megszünök. Húsz esztendőig szolgáltam, mint katona és tisztviselő, ti néktek. E' hosszú idő alatt az Országot mi újra elfoglaltuk, három Köztársaságot megszabadítottunk, sok polgári háborúkat létsilapítottunk, és én — négy rendbéli Constituens Nemzeti gyűlésnek önként és saját indulásomból lett egybe hívása által — négyszer szerzettem vissza a' népnek az ötöt illető fő hatalmat. A' tetteket a' ti virtusaitoknak, vitézségteknek és hazafiúi nagy lelketeknek kell köszönni, az én ditsőségem az; hogy azokat vezérlettem. A' Constituens Nemzeti Gyűlés, melly ma megnyittatott, a' Gondviselés által arrahivattatott, hogy a' Nemzetnek az óhajtott Institutiokat megadja. Minthogy pedig én attól félek, hogy a' köz Társaság erős megállitásának, a' boldogság igazi alapjára, akadályjúl nézettethetnék: ím önként leteszem a' legfőbb tisztviselői hívatalt, mellyre engemet a' ti jóságok emelt. — Columbiaiak! En, gyalázatos rágalmazásoknak lettem áldozatjává, és még gondolkozásomnak nyilvánóságos volta is elegendő nem vala, hogy azok ellen megoltalmaz-

zon. Azok, a' kik magok törekednek a' fő hatalomra, öszveesküdtek, hogy szívetekből engemet kiirtsanak, nékem tulajdonítván az ő saját gondolatjaikat, engem adván ki szerzőjéül azoknak a' fortélyos Plánumoknak, mellyeket egyedül tsak ők koholtak, úgy festvén engemet, mint a' ki koronára áhítozik, mellyel ők engem nem egyszer kínáltak, de a' mellyet én mindannyiszor a' hajthatatlan Republikanusnak bosszúságával vissza vettem. Soha, esküszöm tinétek, soha nékem gondolatomba sem jött koronára vágyini, ámbár ellenségeim álnok lélekkel azt állították felőlem, hogy engemet a' ti vélekedéstegekben megrontsanak. Nyissátok meg szemeiteket Columbiaiak! Nékem minden iparkodásaim a' ti szabadságotoknak és a' tsendeségnek feltartására valának intézve. Ha ezért kárhoztatást érdemlek, úgy méltóbb vagyok, mint más akárki, a' ti haragotokra. Ne halgassatok, kérlek, az alaton rágalmazásra és a' visszálkodásokat gerjesztő ólálkodásnak szavaira; ne engedjétek rágalmozóimnak hazugságai által magatokat megsalattatni; ne hagyjátok magatokat megvakíttatni. Gyűljétek öszve a' Constituens Congressus körül; ez a' Nemzeti böltsesség, a' népnek törvényes reménysége, és a' hazafiaknak utolsó gyűlöpontja. Eletünk, a' Köz társaságnak boldogsága és Columbiának dicsősége az ő legfőbb Végezéseitől függenek. Ha ti boldogtalanul elhagyjátok magatokat tsábíttatni, úgy nintsen többé idvessége a' hazának, és az Anarchiának zajtengerébe fogtok rohanni és fiaitoknak gonoszságot vért és halált hagytok örökségül. — Polgártársaim! halgassátok meg utolsó szavamat Politikai pályám-

nak végén. Columbiának nevében kérek titeket, légyetek egyesek, hogy a' Hazának gyilkosai és önn magatoknak hóhérai ne légyetek.

Bolivár Simon.

Ugyan azon a' napon (Jan. 20 kán) egy Izenetet küldött Bolívar a' Congressushoz, mellyben a' Nemzeti Gyűlésnek jelenti, hogy ő a' főhatalmat letészi, és az igazgatást tovább is vinni egy egyátalában nem akarja; kéri a' Népek Képviseleit, hogy a' Köz Társaságnak egy más Főt válasszanak, a' Finanziának rendbeszedéséről gondoskodjanak, a' Bírói székeknek törvénykönyvet szerezzenek, a' hadi Sereget organizálják, 's a' t. egyszóval a' Küztársaságot Constituálják. — A' Congressusnak Elölülője Generalis Sucre, Vice Elölülő Estevés Püspök.

Újabb Londoni tudósítások.

A' Courier ezt írja Apr. 13 dikáról. Fájdalommal kell jelentenünk hivatalos tudósítás szerint, hogy Ő Felsege beteges lévén a' városba be nem jöhet 's e' miatt a' Királyi születésnap pompái két héttel későbbre elhalasztattak. — Windsorban a' következő Orvosi Jelentés adott ki Apr. 15 dikén: „Kémtelenek vagyunk fájlalva jelenteni: hogy a' Királynak epehideglelése volt és nehezen lélekzett. Noha már Ő Felsegét a' hideg elhagyta, bádjadt és gyenge. — Henry Harford; Math. John. Tierney.“

A' pénz folyamata Április' 26-dikán;

közép árr:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 1021/2  
 Az 1820-béli sorsosok, —  
 Az 1821-béli hasonlók, 159 5/8  
 A' Bank-Aktziák kelték 1548 4/5 for. ton,  
 Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó Márton J ó's e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomatató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 752.)